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ÏÐÎÁËÅÌÈ ÏÐÀÂÎÂÎ¯ ÎÕÎÐÎÍÈ ÇÅÌÅËÜ 
ÂÎÄÍÎÃÎ ÔÎÍÄÓ ÓÊÐÀ¯ÍÈ

Постановка проблеми
Україна володіє великими запасами 

прісних водних ресурсів, має розгалуже-
ну гідрографічну мережу. Водночас нашій 
країні притаманний нерівномірний розпо-
діл водних ресурсів, тому в деяких регіонах 
гостро відчувається дефіцит води. Для пе-
рерозподілу стоку відбувається гідротех-
нічне будівництво, утворюються штучні 
водойми. Ще однією перешкодою у вико-
ристанні водних ресурсів є їхнє засмічення, 
забруднення та виснаження. Особливо це 

стосується поверхневих вод, які належать 
до прісних вод. Води основних рік країни – 
Дніпра та Дністра є основними джерелами 
водопостачання, але вважаються забрудне-
ними. Екологічний стан водних об’єктів та 
земель водного фонду в цілому оцінюється 
як недостатньо благополучний. Найбільш 
небезпечна проблема забруднення. Вона 
викликана впливами господарської діяль-
ності як в межах берегової смуги, так і на 
прилеглих землях на території водозбо-
рів поверхневих вод. Джерелами забруд-
нення також виступають виробничі аварії. 
Серйозну занепокоєність викликає прак-
тика порушення правового режиму зем-
лекористування у водоохоронних зонах, 
ведення заборонених видів господарської 
діяльності, їх забудова житловими та інши-
ми об’єктами. Тому особливої актуальності 
останніми роками набули питання охорони 
земель водного фонду. 

Аналіз останніх наукових досліджень
У науці земельного права дослідженню 

проблем правової охорони земель присвя-
чено праці таких вчених в галузі земель-
ного, аграрного та екологічного права, як: 
В.І.Андрейцев, Г.І. Балюк, О.А. Вівчарен-
ко, А.П. Гетьман, І.І. Каракаш, П.Ф. Ку-
линич, А.М. Мірошниченко, В.Л. Мунтян, 
В.В. Носік, О.О. Погрібний, В.І. Семчик, 
В.Д. Сидор, Н.І. Титова, Ю.С.Шемшученко, 
М.В. Шульга та ін. Проте особлива водо-
охоронна функція земель водного фонду 
потребує розробки та запровадження спеці-

Статья посвящена исследованию поня-
тия, содержания и мер правовой охраны зе-
мель водного фонда. Подчеркивается дуализм 
правовой охраны земель водного фонда, пред-
усматривающий непосредственную охрану вод 
и охрану земель водного фонда. Установлено, 
что охрану земель водного фонда необходимо 
рассматривать как совокупность мер, на-
правленных на обеспечение их сохранности и 
рационального использования с целью охраны 
земельных и водных ресурсов Украины. Обо-
сновано мнение, что охрана установленного 
порядка использования и прав пользователей 
земель водного фонда выступает необходи-
мой предпосылкой осуществления любой хо-
зяйственной деятельности, направленной на 
использование не только водных объектов, но 
земельных участков, соединенных с ними в 
качестве самостоятельного объекта прав.
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альних заходів правової охорони, тому дана 
проблема підлягає ретельному вивченню. 

Метою даної публікації є дослідження 
поняття, змісту та заходів правової охоро-
ни земель водного фонду, спрямованих на 
забезпечення збереження і раціонального 
використання земельних та водних ресурсів 
України.

Виклад основного матеріалу
В умовах розвитку сучасного суспільства 

однією з найбільш гострих проблем, що 
стоять перед людством, є охорона земель і 
збереження вод, які є найважливішим ком-
понентом навколишнього природного се-
редовища, відновлювальним, обмеженим 
і вразливим природним ресурсом, що ви-
користовується і охороняється в Україні як 
власність українського народу, і забезпечує 
економічне, соціальне, екологічне благопо-
луччя населення, існування тваринного та 
рослинного світу. 
Варто погодитись із П.Ф. Кулиничем 

про доцільність реалізації у земельному за-
конодавстві принципу пріоритету охорони 
земель над їх використанням. Землеохорон-
ний напрям у розвитку земельного законо-
давства у найближчій перспективі повинен 
стати домінуючим [1, с. 604]. Цієї ж думки 
додержується М.В. Шульга, який наголошує 
на тому, що охорона земель повинна мати 
пріоритет над раціональним використан-
ням, яке має бути екологічно збалансова-
ним [2, с. 67]. Земля як основне національне 
багатство передбачає її формально-юридич-
ну легалізацію як біолого-географічної, 
екологічної, рекреаційної, оздоровчої, іс-
торико-культурної та іншої цінності нації, 
що потребує посиленої особливої охорони 
держави, враховуючи її унікальні природ-
ні властивості, що забезпечують існування 
та розширення на ній об’єктів з підвище-
ним режимом державно-правової охорони 
з урахуванням виконання ними життєво 
необхідних функцій для людини та інших 
об’єктів живої природи, суспільства і нації, 
наявності унікальних природних багатств, 
як неповторного надбання українського на-
роду та держави, для яких вона виступає 
основною природно-соціальною цінністю, і 

справляють вплив на формування її право-
вого режиму з урахуванням об’єктів еколо-
гічної, етнічної, культурної та іншої націо-
нальної спадщини [3, с. 173].
Правову охорону земель О.А. Вівча-

ренко розглядає як правовий інститут, що 
являє собою систему правових норм, які 
регулюють відносно відкремлену групу од-
норідних суспільних земельних відносин 
щодо забезпечення раціонального викорис-
тання та охорони цього ресурсу [4, с. 293]. 
Завданням земельного законодавства у сфе-
рі охорони земель водного фонду є: збере-
ження унікальних природних комплексів 
водно-болотних угідь та включення їх до 
складу екомережі; створення та упорядку-
вання водоохоронних зон і прибережних 
захисних смуг; підтримання встановленого 
режиму на територіях водоохоронних зон 
та прибережних захисних смуг; зменшення 
техногенного навантаження, реалізація за-
ходів щодо: захисту земель від негативних 
геологічних процесів при розміщенні водо-
господарських об’єктів; очищення балок, 
малих річок та їх долин від продуктів еро-
зії [5, с. 580]. Одним із завдань суспільства є 
мінімалізація негативного впливу на землю 
за допомогою різноманітних засобів, серед 
яких чільне місце займає удосконалення 
правового регулювання відносин власності 
на землі, а також її раціонального викорис-
тання, відтворення та охорони [6, с. 60].
Високий рівень господарського освоєння 

території в Україні призводить до порушен-
ня рівноваги в природі, умов формування 
стоку, погіршення якості води. Екологічно 
не збалансована господарська діяльність, 
використання у виробничій сфері значних 
обсягів водних ресурсів, їх забруднення, 
штучна зміна природного режиму водних 
об’єктів призвели до того, що самовіднов-
лювальна та самоочисна  здатність водних 
об’єктів значно погіршилась [7, с. 429].
Охорона вод регламентується ст. 95 Вод-

ного кодексу України, відповідно до поло-
жень якої усі води (водні об’єкти) підляга-
ють охороні від забруднення, засмічення, 
вичерпання та інших дій, які можуть по-
гіршити умови водопостачання, завдавати 
шкоди здоров’ю людей, спричинити змен-
шення рибних запасів та інших об’єктів вод-
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ного промислу, погіршення умов існування 
диких тварин, зниження родючості земель 
та інші несприятливі явища внаслідок зміни 
фізичних і хімічних властивостей вод, зни-
ження їх здатності до природного очищен-
ня, порушення гідрологічного і гідрогеоло-
гічного режиму вод [8].
В Україні широкомасштабне перетво-

рення природних екосистем, надмірна 
господарська діяльність у басейнах річок 
призвела до суттєвого порушення співвід-
ношення між стабілізуючими (луки, ліса, 
болота та ін.) і деструктивними підсисте-
мами (рілля, забудовані землі, інфраструк-
тура та ін.) на користь останніх, що обумо-
вило значне зниження екологічної стійкості 
ландшафтів і розвиток ерозійних процесів. 
Одночасно відбулося суттєве погіршення 
природних умов формування водного стоку, 
стану гідрографічної сітки, якісних харак-
теристик водних ресурсів, що призвело до 
втрати самовідновної і самоочисної здатнос-
ті водних екосистем. Унаслідок цього сучас-
ні земельно-водні проблеми з регіональних 
набули загальнодержавного значення, ста-
ли одним з головних чинників національної 
безпеки України. Важливо відзначити ряд 
особливостей земель водного фонду. По-
перше, виконуючи свою спеціальну функ-
цію, вони служать захисним бар’єром вод-
них об’єктів від шкідливої дії зовнішнього 
середовища як природного, так і антропо-
генного характеру. По-друге, землі водного 
фонду призначені для збереження і раціо-
нального використовування гідроресурсів, 
виправдовуючи своє місце в екосистемі. 
По-третє, сама природа цих земель така, 
що вони служать вмістилищем для водото-
ків і водоймищ, а також зоною їх водозбору. 
Саме в результаті цих особливостей землі 
водного фонду утворюють захисний при-
родний (ландшафтний) бар’єр для водних 
об’єктів [9, с. 292].
Важливою особливістю земель водного 

фонду є їх постійна, хоча й не завжди по-
мітна мінливість, яка може бути обумовле-
на як антропогенними, так і природними 
факторами. На жаль, штучні зміни нерідко 
призводять до деградації екосистеми, на-
слідки якої не можна залишати без право-
вої оцінки. В окремих випадках (осушення 

озера чи болота) можлива зміна власників 
чи користувачів, при цьому законодавець і 
правозастосовний орган повинні врахову-
вати можливість зворотних процесів приро-
ди, включаючи повторне зайняття ділянки 
водою. У постійній динаміці перебувають 
ґрунти річкових долин, родючі угіддя ли-
манного морського берегу. Земля поверхне-
вих водотоків не можна вважати застиглою 
масою. Безперервна їх мінливість стано-
вить єдине ціле з динамікою самих водних 
об’єктів. Про це свідчить перміщення русла 
і навіть долин рік, переформування берегів 
водойм, карст на дні озер. Це може призвес-
ти до зміни площі земельних ділянок і аква-
торій, а в результаті – до зміни змісту водних 
та земельних правовідносин. Нерідко ди-
наміка земель обумовлена антропогенним 
порушенням екосистеми, а в ряді випадків 
руслові процеси можуть виступати індика-
тором деградації природних комплексів: 
відмирання бокових рукавів, поява затопле-
них лук, замулення рік.
Основними принципами державної по-

літики у сфері охорони земель, згідно зі -
ст. 3 Закону України «Про охорону земель», 
є: забезпечення охорони земель як осно-
вного національного багатства українського 
народу; пріоритет вимог екологічної без-
пеки у використанні землі як просторово-
го базису, природного ресурсу і основного 
засобу виробництва; відшкодування збит-
ків, заподіяних порушенням законодавства 
України про охорону земель; нормування 
і планомірне обмеження впливу господар-
ської діяльності на земельні ресурси; поєд-
нання заходів економічного стимулювання 
та юридичної відповідальності в галузі охо-
рони земель; публічність у вирішенні пи-
тань охорони земель, використанні коштів 
Державного бюджету України та місцевих 
бюджетів на охорону земель [10]. 
У рамках чинного законодавства в ці-

лому невеликі за площею і різні за видами 
землі водного фонду є тим природним ре-
сурсом, до охорони якого висуваються не 
лише загальні, але й спеціальні, відмінні від 
інших вимоги. Особливо це стосується водо-
охоронних зон і зон санітарної охорони, що 
складаються з різних за жорсткістю право-
вого режиму смуг (включаючи прибережні 
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захисні смуги). Проте такі зони і смуги не 
завжди знаходяться тільки на землях вод-
ного фонду. Вони можуть перебувати за ме-
жами земель водного фонду України або ж 
охоплювати ділянки земель водного фонду 
разом із землями лісогосподарського при-
значення, а також земель житлової та гро-
мадської забудови.
Охорона земель при веденні водного 

господарства регламентується ст. 42 Закону 
України «Про охорону земель», відповідно 
до якої при веденні водного господарства 
охорона земель водного фонду здійсню-
ється шляхом обмеження антропогенного 
впливу на них і додержання особливого ре-
жиму їх використання відповідно до закону. 
При розміщенні, проектуванні, будівництві, 
реконструкції та експлуатації водогоспо-
дарських об’єктів передбачаються заходи, 
спрямовані на запобігання підтопленню, за-
болоченню, засоленню та забрудненню про-
дуктивних земель, погіршенню якості ґрун-
тів. Забороняється скидання стічних вод та 
вод, що забираються із забруднених джерел, 
якщо внаслідок цього може відбутися дегра-
дація і забруднення ґрунтів небезпечними 
речовинами [10]. 
Розв’язати проблему руйнування берегів 

поверхневих водних об’єктів можливо шля-
хом застосування комплексного підходу до 
їх укріплення та інженерного захисту. Осно-
вними причинами виникнення проблеми є: 
активізація небезпечних геологічних про-
цесів, що зумовлює підтоплення, зсуви, 
абразію; порушення природного режиму 
поверхневих стоків внаслідок зарегульова-
ності річок; підвищення рівня техногенно-
го навантаження на береги поверхневих 
водних об’єктів внаслідок хаотичної забу-
дови, розширення вулично-дорожньої ме-
режі, прокладання комунікацій; порушення 
вимог щодо забудови населених пунктів, 
розташованих на берегах річок та морів; 
незадовільний стан берегозахисних спо-
руд; низький рівень організації діяльності 
спеціалізованих експлуатаційних служб ін-
женерного захисту територій; недостатній 
обсяг фінансування берегоукріплювальних 
робіт на аварійних ділянках за рахунок ко-
штів місцевих бюджетів; відсутність міжре-
гіональної координації під час планування, 

проектування та виконання берегоукріплю-
вальних робіт [11].
Особливості охорони земель водного 

фонду, наданих для рибогосподарських 
цілей, визначаються в ст. 43 Закону Украї-
ни «Про охорону земель». Охорона земель 
водного фонду, наданих для рибогосподар-
ських цілей, здійснюється шляхом вжит-
тя заходів щодо запобігання погіршенню 
водних живих ресурсів, а також затоплен-
ню, підтопленню та заболоченню продук-
тивних земель, що прилягають до водних 
об’єктів. Здійснення заходів (проведення 
меліоративних робіт, внесення органічних, 
мінеральних добрив тощо), спрямованих на 
збереження та відтворення природної ри-
бопродуктивності земель, зайнятих ставка-
ми, озерами та іншими водними об’єктами, 
проводиться з обов’язковим дотриманням 
вимог природоохоронного законодавства 
України [10]. 
Відповідно до ч. 1 ст. 51 Закону України 

«Про охорону навколишнього природно-
го середовища», при проектуванні, розмі-
щенні, будівництві, введенні в дію нових і 
реконструкції діючих підприємств, споруд 
та інших об’єктів, удосконаленні існуючих 
і впровадженні нових технологічних про-
цесів та устаткування, а також у процесі 
експлуатації цих об’єктів забезпечується 
екологічна безпека людей, раціональне ви-
користання природних ресурсів, додержан-
ня нормативів шкідливих впливів на навко-
лишнє природне середовище. При цьому 
повинні передбачатися вловлювання, утилі-
зація, знешкодження шкідливих речовин і 
відходів або повна їх ліквідація, виконання 
інших вимог щодо охорони навколишнього 
природного середовища і здоров’я людей 
[12]. 
Екологічний стан водних об’єктів та зе-

мель водного фонду в цілому оцінюється як 
недостатньо благополучний. Найбільш не-
безпечна проблема забруднення. Вона ви-
кликана впливом господарської діяльності 
як у межах берегової смуги, так і на приле-
глих землях на території водозборів поверх-
невих вод. Джерелами забруднення також 
виступають виробничі аварії. Серйозну за-
непокоєність викликає практика порушен-
ня правового режиму землекористування у 
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водоохоронних зонах, ведення заборонених 
видів господарської діяльності, їх забудова 
житловими та іншими об’єктами.
При всій своїй екологічній продуктив-

ності землі водного фонду – дуже вразли-
вий природний ресурс. Ці землі схильні до 
водної та вітрової ерозії, а також її антро-
погенних різновидів. Суттєву шкоду зем-
лям водного фонду наносить також понад-
нормова антропогенна навантаженість, що 
призводить до опустелювання чи іншого 
висушення. Відкриті і закриті для хвиль 
морські береги, дельти, лагуни та інші еко-
системи підпадають під вплив процесів за-
солення. Землі водного фонду в процесі 
розвитку економіки України залучаються у 
правовідносини охорони водних, лісових та 
інших природних ресурсів. Таке ж пряме 
відношення до земель водних об’єктів має 
пов’язане з евтрофікацією обміління вод. Як 
вже відзначалося вище, обміління досить 
важко пов’язувати тільки з антропогенними 
процесами, навіть якщо воно спостерігаєть-
ся на штучних каналах, водосховищах, зато-
нах і ставках. При різноманітності причин 
(включаючи пов’язані з діяльністю людини), 
обміління складає серйозну господарську 
проблему, свого роду ваду антропогенних 
природних комплексів [13, с. 12].
Вимагає відповідного юридичного вирі-

шення і питання «омолодження» водойм за 
допомогою вселення в них травоїдних видів 
риб. Подібного роду «аквакультурна» мелі-
орація (зарибнення) дозволяє зупинити і 
навіть повернути назад заростання і подаль-
ше обміління водойм. Детальніше, на нашу 
думку, має бути відображене в законодав-
стві питання про ліквідацію штучних і еко-
логічно шкідливих водойм (хімічних болот).
Екосистемне відтворення і підтримання 

в нормальному стані річкової заплави (тим 
більше, долини), деяких озерних форм ви-
магає окремого закону або спеціальних до-
повнень до чинного водного, земельного, 
природоресурсного законодавства. В той же 
час законодавець повинен утриматись від 
тотального відновлення річкових долин, не-
можливого для індустріального суспільства. 
При цьому реабілітація екосистем і форм ре-
льєфу повинна стосуватися не лише земель 
водного фонду, але й природно-заповідного 

фонду, земель лісогосподарського призна-
чення. Важливою є розробка альтернатив-
них шляхів економічного розвитку зазначе-
них територій.

Висновки
Підсумовуючи проведене дослідження, 

слід звернути увагу на дуалізм правової охо-
рони земель водного фонду. Аналіз заходів 
правової охорони дозволяє виділити безпо-
середню охорону вод та охорону земель вод-
ного фонду. Цей дуалізм є логічно обумовле-
ним тісним взаємозв’язком водних об’єктів з 
водопокритими і навколоводними землями. 
Правова охорона земель водного фонду і 
водних об’єктів, поряд з вимогами і захо-
дами щодо їх охорони, повинна включати 
вимоги та заходи з охорони навколишнього 
природного середовища, об’єктів природ-
но-заповідного фонду, що здійснюються не 
тільки шляхом охорони відповідного вод-
ного об’єкту в процесі його використання 
за цільовим призначенням та господар-
ської діяльності (на її окремих стадіях), але 
і в процесі користування іншими об’єктами 
природи. Зміст поняття «охорона земель 
водного фонду» не обмежується лише охо-
роною суб’єктивних прав власників і зем-
лекористувачів. Охорону земель водного 
фонду необхідно розглядати як сукупність 
заходів, спрямованих на забезпечення їх 
збереження і раціонального використання з 
метою охорони земельних та водних ресур-
сів України. 
Отже, зміст охорони земель, водного 

фонду зокрема, включає комплекс заходів 
як організаційного, так і правового харак-
теру, які умовно можна розділити на кілька 
груп: по-перше, це профілактичні заходи, 
по-друге, заходи захисту і, по-третє, заходи 
відповідальності. Організаційно-правовий 
механізм охорони земель водного фонду не-
обхідно розглядати як сукупність внутріш-
ніх і зовнішніх факторів, інститутів, право-
вих засобів і інструментів, що забезпечують 
діяльність органів державної влади, органів 
місцевого самоврядування та громадськос-
ті, спрямовану на організацію охорони та 
відновлення якісних та кількісних харакре-
тистик земель водного фонду з метою забез-
печення екологічних, земельних та водних 
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прав громадян, юридичних осіб і держави. 
Охорона встановленого порядку користу-
вання і прав користувачів земель водного 
фонду виступає необхідною передумовою 
здійснення будь-якої господарської діяль-
ності, спрямованої на використання не тіль-
ки водних об’єктів, але земельних ділянок, 
сполучених з ними в якості самостійного 
об’єкта прав.
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АНОТАЦІЯ 
Стаття присвячена дослідженню понят-

тя, змісту та заходів правової охорони земель 
водного фонду. Підкреслюється дуалізм право-
вої охорони земель водного фонду, що передба-
чає безпосередню охорону вод та охорону земель 
водного фонду. Встановлено, що охорону земель 
водного фонду необхідно розглядати як сукуп-
ність заходів, спрямованих на забезпечення 
їх збереження і раціонального використання 
з метою охорони земельних та водних ресур-
сів України. Обгрунтовано думку, що охорона 
встановленого порядку користування і прав 
користувачів земель водного фонду виступає 
необхідною передумовою здійснення будь-якої 
господарської діяльності, спрямованої на ви-
користання не тільки водних об’єктів, але й 
земельних ділянок, сполучених з ними в якості 
самостійного об’єкта прав.

SUMMARY 
The article investigates the concept, content and 

measures of legal protection of lands of water fund. 
Emphasized the dualism of the legal protection of 
lands of water fund, which provides a direct water 
protection and protection of water fund land. 
Found that the water fund land protection should 
be seen as a set of measures aimed at ensuring their 
conservation and sustainable use in order to protect 
land and water resources of Ukraine. Substantiates 
the view that the protection of the established order 
of use, and user rights of land water resources is 
a necessary precondition for the exercise of any 
economic activities to use not only of water, but 
the land connected with them as a separate object 
rights.


